

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRASOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, două tarife.

Fondată în 1838 de George Banqu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

In ajunul alegerilor comunale.

Alegători, luați aminte!

D-l I. Maniu, președinte al Partidului Național, a trimis o înștiințare organizațiilor județene ale partidului național, să ia măsuri de notarea abuzurilor, pe care le vor săvârși funcționarii în timpul campaniei electorale pentru comună. D-l Maniu menționează că toți funcționarii vinovați vor fi dați judecătoarei de către viitorul guvern, expunându-se astfel să-și piardă toate drepturile câștigate.

— Alegătorii, cari au primit cel mai târziu până în 3 zile înainte de data alegerii cărțile de alegători, să le dea în persoană dela primăria respectivă la comuna rurală, iar în celelalte comune dela judecătoria de ocol respectivă, unde se vor depune.

— Semnul nostru în alegerile comunale este un singur punct: diametru de 3 sau 4 mm.

— Depunerea listelor de candidații la judecă oia de ocol se face cel mai târziu cu 8 zile înainte de data alegerii.

Odată cu depunerea candidaturilor sau cel mult până în prezenta alegerii, propunătorii sau candidații vor putea desemna judecătorului respectiv pentru fiecare listă și pentru fiecare secțiune de votare câte doi alegători asistenți și câte doi delegați.

— Partidul național a hotărât, ca oricare va fi situația în ajunul alegerilor comunale, pe listele opoziției nu pot figura liberalii sub nici un pretext.

Gospodari, nu hoți!

Zi de zi și ceas de ceas ne vizitează la redacție delegații dela țară, cari se plâng de bașbuzucile, la cari se dedau autoritățile guvernului liberal pentru ca să aranjeze și să suciască șurubul în vederea alegerilor comunale.

Ne adresăm deci, în primul rând, poporului dela țară.

Se fac alegeri comunale. Se aleg așa dară oameni, — așa ar trebui să fie — bărbații cu cu pricepere și cu cinste, cari să gospodărescă averea comunelor. Să gospodărească și să îndrume toate treburile comunelor, așa cum cer nevoile lor.

Așa ar trebui să fie. Asta ar fi să fie rostul alegerilor comunale.

Ce se întâmplă însă?

În loc ca guvernul să caute și să lase ca fie care comună, care și cunoaște oamenii, să-și aleagă pe cei mai de cinste și cu pricepere și să încredințeze averea comunei în mâni curate, în loc să aibă inimă față de averea și sărăcia satelor, guvernul Brătienilor o face tocmai pe dos. El încearcă să aducă în consiliile comunale numai flămânzi, cari să stoarcă și să sugă avutul comunelor ajuns pradă pe ghiarele lor.

Listele, pe cari le pun liberalii, fac calea hoțului. Aceste liste pun în fruntea comunelor oameni, pe cari nime nu i-a cerut. Prefecți cu notarii în loc să caute, să cunoască și să facă voia satelor, — se închină poruncii de sus și stăruie să ajungă la conducerea comunelor

tovarășii și sprijinatorii aceluia guvern, care după ce a furat voturile popoului pentru ca să ajungă la putere, fură de patru ani de zile și jefuește avutul țării, pe care o înecă în impozite, în datorii și sărăcie.

Nu poate avea gânduri curate nime, care, fără voia ta, îți intră în casă și se face stăpânul gospodăriei tale. Asta-i meseria hoțului.

Și așa vor să intre în gospodăria comunelor candidații liberali. Nechemăți de popor și contra voinței lui, ei vor să se instăpânească pe avutul comunelor.

Nu-i asta la fel cu apucătura hoțului, care-ți calcă casa și se face stăpân al ei?

Se spune însă în lege că se fac alegeri comunale, ceea-ce înseamnă că trebuie cu odevărat aleși și nu puși de sus cei chemați să grijească gospodăria și să conducă treburile comunale.

Cetățenii, oamenii comunelor au așadar să-și aleagă pe aceia, pe cari îi cred mai buni, iar listele pe cari li le poruncesc notarii și alți oameni ai guvernului să le lase să fie votate de către cei ce le fac, la întunec.

E o datorie aceasta și un drept al fiecărui cetățean, care nu vrea să fie cal de bătaie al celor ce vor să călărărească pe el.

La conducerea treburilor obștești trebuie să ajungă aleșii poporului, nu hoții, cari vor să se facă stăpâni cu sila.

Aderarea partidului social-democrat din Ardeal și Banat la frontul unic

Comunicatul part. social-democrat

„Potrivit dispozițiilor primite dela conducerea centrală a partidului național, care a încheiat frontul unic democratic pentru alegerile comunale, delegația pentru Ardeal a comitetului executiv a partidului național a luat contact cu conducerea partidului social-democrat din Ardeal.

După discuții scurte, urmate în doră ședințe comune a conducătorilor celor două organizații, azi Luni, la orele 8 seara, reprezentanții autorizați ai partidului social-democrat au hotărât, cu depline puteri, aderarea partidului social-democrat la frontul unic al democrației în alegerile comunale, stabilindu-se comuna participare la alcătuirea listelor și a tuturor operațiilor electorale.”

În ședința comună a delegațiilor Partidului Național și anume dr. Sever Dan, dr. Aurel Socol, dr. Emil H. Fleganu deputați și delegațiilor partidului social-democrat anume Ion Flueraș, Alexandru Bortals și dr. Al. Lucian în ziua de 1 Februarie 1926. Cluj în localul Clubului Partidului Național, la orele 8 seara:

1. Partidul Național, secția Ardeal și partidul Social-Democrat secția Ardeal, prin delegații lor cu depline puteri încheie următorul acord în privința alegerilor administrative.”

A. Înțelegerea are un caracter exclusiv electoral de colaborare tehnică, care constă din alcătuirea de liste comune de candidare și sprijinul reciproc întru reușita acestor liste fără vreun obligament asupra viitoare conduite politice a partidelor contractante.

2. Prin această înțelegere, partidul Social-Democrat secția Ardeal, se alătură la frontul unic al partidelor democratice, încheiat la București, având la bază înțelegerea partidului Național cu partidul Tărănesc.

3. Ambele partide delegă câte 3 persoane, cărora se vor alătura și delegații celorlalte partide din coalitia. Acest comitet va conduce operațiile elec-

torale, de comun acord. El va da directive și va tronaș diferențele ivite între organizațiile locale ale partidelor aliate.

4. Partidul Social-Democrat cere ca în orașele unde minoritățile formează parte mai mare a locuitorilor, să se fiacă seamă de ele, urmând a se compune în aceste orașe și comune liste comune pe baza partitului cel puțin și în cazul că Partidul Maghiar nu va adera la pactul comun.

5. Tot asemenea partidul So-

cial-Democrat cere ca în cazul că Partidul Maghiar nu ar încheia un pact electoral cu Partidul Liberal direct sau indirect, nici nu va merge cu o listă independentă, în alegeri, să se dea posibilitatea Partidului Maghiar să intre și el în blocul numit „Frontul Democratic”.

6. Raportul numeric al partidelor în listele de candidare se va stabili ținându-se seama de forțele reale a fiecărui partid în localitate și județ.

Dr. Sever Dan, Dr. Emil H. Flegan, Dr. Aurel Socol delegații Partidului Național.

Bortals Să dor, Ion Flueraș Dr. Al. Lucian, Ulfhelyi Francisc delegații partidului Social-Democrat.

Reforma Agrară în Maramureș

— Fărădelegiile liberale. —

II.

Rezultatul formalității „de-a îmbăta limba cu apă” — după marea rămbiță a d-ului Petrici din Cluj — a fost, că Ministerul de Domeniu dispune de 6568 jug. cad. pentru a împroprietări 6568 de îndreptății cu câte un jug. cad. „făna a”. Împroprietărirea însă nu se poate face, căci suprafețele expropriate sunt neproductive. În suma de mai sus se cuprind în mare parte suprafețele expropriate dela comune și composesorate, cum arată dosarele, înăit dela particularii abia s'a expropriat ceva ce nu întrece cota neproductivului. Dacă se aplica strict legea Reformei Agrare cu art. 17 și 18, atunci trebuia să se exproprieze întreg solul neproductiv de 56.189 jug. cad. Dar nici pentru atâta nu au avut în mâna autoritățile și comisiunile locale.

După statistica din 1920, ar fi de expropriat: 1.100.606 jug. cad. marea proprietate de munte care trăește parazit din arăuzi și lucrări în parte alimentând „uzura de pășunat.” Prefecții și ascensi și îndosiat mesajii din Repedeș: Dancul, Holovaci și Petricasa cu 4900 jug. cad.; Vasile Ierca a făcut la fel cu munții Iurcescui și Preluca, ab sentințate dr. Manká sy Pá né și K. Ionas Odó né, au îndosiat moșia din Repedeș de 4000 jug. D na Papp Simon a ascens moșia din Repedeș, Patroș, (ocolul Făget jud. Caraș-Severin) și lazurile din Vișăul de sus îndosind astfel 9000 jug. cad. la Vișăul de sus are 2000 jug. cad. lazături, în Dealul Mare, Zăvoale și Botoala — 33.000 jug. cad. Dosarele peste tot nu au fost conexe și coordonate, încât nu s'au observat nici elementele regulii ale procedurii. La fel au scăpat evreii, mai ales frații Ștern din Săliște

de sus, Groedel, Efant Săndor Șmele, Stelametz Stral Maier din Borșa, Fox Chalm Markovics, Herș din Borșa și frații Mendelovics din Vad etc. Din marea proprietate 80% e evreiască, câștigată prin fraudă. Proprietatea mijlocie e 67% evreiască, cu moșie peste 20 jug. cad. până la 100 jug. cad. Sunt 6000 proprietari, din cari creștinii sunt abia 2000

Composesoratele posed 94.530 jug. cad., comazele și bisericile 23.140 și Statul 91.940 jug. cad. de unde cultura se pot expropria pentru împroprietărirea individuală și pentru cea colectivă, se pot expropria pentru înfrățirea de pășuni și păduri comunale suprafețele necesare din ce trece peste lotul tip stat, de 7 jug. cad. pădure și 10 jug. cad. pășune a îndreptățitorilor. Comisiunile locale au scutit fraudulos de exproprie spaniind că prin segregare s'ar fi individualizat și trecut în posesiune particulară dela composesoratul din Vișăul de sus 13.859 de jug. cad. păduri și pășuni, (cari nu s'au separat și deosebit de păduri în cadastru) iar în Borșa 10.810 jug. cad. Aceasta pentru ca să poată fi jefuite de o hoită de speculanți în frunte cu Groedel și agenții săi, deputații Mihalyi Péter, Man Zo și Urdea Ianos. Comitetul Agrar a aprobat frauda din Vișăul de sus; în Borșa încă nu s'a pronunțat. Prin revenire ori revizuire cu aplicarea atât de dorită a art. 9 din legea R. A. — ar mai fi un disponibil de 24.669 jug. cad. dela aceste 2 composesorats singure expropriabile. Din aceste suprafețe 10.600 jug. cad. sunt pășuni (pășunile sunt mai căutate!).

Din pușinul ce s'a expropriat Comitetul Agrar — totdeauna gita de-a fi indus în eroare — a scutit pe măcelarul ungar

A SOSIT UN TRANSPORT MARE CUI

COVOARE, PERDELE, PREȘURI, SALTELE, PLAPOMI și LIPOLEUM,

LA MARELE MAGAZIN DE COVOARE TELLMANN și SPEIL

Producție de dansatoarelor Wiesenthal

A fost ieri o seară cu adevărat fermecătoare, surorile Wiesenthal vrăjind viața ochilor noștri o atmosferă intimă și încântătoare de artă subtilă și nobilă. Aveal impresia că ești prins în mrejele unui vis frumos, din timpul adolescenței, că te afli la marginea unei păduri, într-o poieniță, unde trei nime grațioase, prin mișcările dansurilor lor înfrânte și contopite cu melodile muzicii, îți aduc viața, întregul colorit al primăverii, cu toate frumusețile, iluziile, decorurile și dorurile sale. Deasupra acestei vieți înălbite, care emana din filia artistelor, ca din sute de izvoare nevăzute plutea adevărată artă, înconjurată de parfumul decenței, de aureola unor suflete creatoare de valori superioare.

Câtă deosebire între partumul acestei arte și între mirul greu de înțeles al dansurilor moderne! Cele trei surori se întregesc: parca minnat. *Elsa Huber-Wiesenthal* reprezintă mai mult tehnica și inteligența, *Berta W.* mai mult finețea și delicatețea, iar *Marta W.* mai mult grația, feminitatea și naturalitatea. Impresionant un armarabil buchet!

Diriginta P. Richter a condus orchestra cu cunoscută pricepere.

Dr. I. L.

Mulțumită publică

Credincioșii parohiei Fundației aduc cele mai călduroase mulțumiri Domnului *Moise Găvănescu* și soției sa *Ecatarina* proprietari din Ploiești, care au dăruit pentru sf. noastră biserică un clopot mare la valoarea de 14000 Lei (patrusprezece mil).

Donatorul e fiu al acestei parohii și încă din copilărie a plecat și a muncit cu sârguință — dar nu și-a uitat nici de locul născut și de dia. ceea ce i-a dat bunul Dumnezeu ne-a ajutat și pe noi.

O faptă atât de nobilă vorbește de la sine.

Oficiul parohiei Fundației Jud. Brașov, *Nicolae Cărmănuși* paroch.

Diracțiunea generală a construcțiilor de căi ferate.

ANUNȚ

Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 27 Februarie 1926 va avea loc la Direcțiunea Generală a Construcțiilor de Căi Ferate, în București, Bulevardul Șchitul Măgureanu Nr. 57 o licitație publică pentru executarea lucrărilor clădirii de călători din Stația Lunca dela Kilometrul 31+050 a liniei ferate Ilva Mică—Vatra Dornei din Ardeal.

Condițiile, în care se ține licitația sunt publicate în Monitorul Oficial Nr. 20 din 25 Ianuarie 1926, pagina 951. 92 1-1

DISTOL

VINDECA

Gălbeaza

OILOR și VIȚELOR

De vânzare la Farmacii și Drogherii

DEPOZIT PENTRU ARDEAL:

Succ. lui FRANCISC GERGELY
CLUJ Piața Unirei 21.

1087 11-9

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunar.

Mica publicitate

Biroul avocațial Dr. **Nicolae A. Popovici**, avocat, fost deputat **Strada Orfanilor Nr. 3.** 70 3-3

O garnitură de mobile de salon

Îmbrăcată în pliu roșu, în stare inecșionabilă se vinde ieftin. A se întreba: Strada Neagră Nr. 85 2-3 10, etaj I.

Ciapă cu 5 Lei Kg. se găsește la Roșca, piața de zarzavat casele Șul (gang). 87 2-2

Se caută ucenice

pentru atelierul de mode pentru pălării de dame

"FEDORA"

71 33 Str. Orfanilor 7

De vânzare teren situat în apropierea gării Bartolomeu—Brașov și lângă canalul industrial Timiș, bun pentru construcțiuni industriale și locuințe. Oferte se primesc până la 15 Februarie 1926 la economatul bisericii evangh. Brașov Cetate, Curtea Honterus No. 2, unde se dau și informațiuni. 18 8-0

De vânzare două motoare lemne, în bună stare 1 8 H. P. nouă. **JUNESCH** Livadia Ion lângă fabrica Schiell. 93 1-2

CINEMA APOLLO

În zilele de 6-7-8 Februarie va rula cel mai mare și cel mai frumos film

"SORA ALBA"

sau

în lăvele Vozvului

11 acte cu marea artistă americană

Lilian Gish

Un eveniment extraordinar. Este desigur cea mai desăvârșită artă dramatică, atât în film cât și în teatru. În primele scene *Lilian Gish* e un copil nevovăț, o ființă plină de grația tinereții, fericită și mulțumită. Nimic nu egalează arta profundă cu care joacă această artistă, cea mai de seamă din câte s'au ridicat în America. Puterea ei de exteriorizare n'are limite. Ea atinge în cursul acestui film culmile artei dramatice și nici odată nu s'ar fi crezut că această ființă plină de ar putea să impresioneze atât de adânc. Nimeni nu și poate reține lacrimile văzând o cum suferă. E documentul omenesc cel mai de seamă, din câte a produs filmul până azi.

TEATRUL NAȚIONAL APOLLO

În cadrele turneului oficial al Teatrului Național din București va avea loc

Martți în 16 Februarie 1926

o singură reprezentație cu

MACBETH

Tragedie în 5 acte (17 tablouri) de Shakespeare.

În rolul principal (*Macbeth*) marele artist **G. Ciprian** cu colaborarea artistilor: **Ana Luca, C. Datulescu, G. Mellisau, N. Manolescu, P. Brătescu** etc.

Decoruri și costume speciale. Începutul la 8^{1/2} seara. Bilete la casieria „Apollo”.

CINEMA MODERN

Azi, Sâmbătă, mai vulează monumentalul film

CONTELE KOSTIA

cu **Konrad Veldt**.

Duminică începe cel mai frumos film al acestui an

Femei cari nu pot iubi

Montarea acestui film cu scene de o pînănterie fină, cu cele mai moderne dansuri etc., întrece orice așteptări.

În decursul reprezentației va concerta orchestra întregită cu jazz band.

Publicațiune

Pentru închirierea apartamentelor din întreg etajul I al casei Fundației Ioan Joga din Piața Brașovului, Șul Botelor Nr. 22, constător din 17 camere și dependințe (Localul de birou al Băncii Abna etc.) se publică licitațiune orală și cu oferte închise.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, cu începere din 1 Octombrie 1926.

Licitațiunea orală se va ține în 20 Februarie a. c. la ora 5 p. m. în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna).

Ofertele închise se vor înainta până cel mai târziu în 20 Februarie a. c. la 4 ore p. m., însoțite de valia de 10% dela suma oferită, în numerar sau hârtii de valoare.

Comitetul își rezervă dreptul de a accepta ori care dintre oferte, fără considerere la suma oferită, eventual a nu primi nici una și a publica licitațiune nouă.

Brașov, din ședința Comitetului administrativ, înută la 28 Ianuarie 1926.

Comitetul administrativ al Fundației „Ioan Joga”. 89 2-3

Publicațiune

În ziua de 14 Februarie 1926 ora 2 p. m. se va ține în localul episcopiei bisericii din Zărnești licitație publică pentru exarendarea morii bisericii pe timp de 3 ani începând din 14 Martie 1926 până în 31 Decembrie 1928.

Licitația se va face numai cu oferte închise.

Prețul de strigare 65000 Lei. Valu 10%. Condițiunile se pot vedea în localul episcopiei.

Zărnești 30 Ianuarie 1926. 90 1-1 **Comitetul Parochial**.

În atenția domnilor notari cercuali și comunali!

Mare depozit cu tot felul de **recvizite de birou și imprimare administrative și comunale**

HERZ

BRAȘOV, Str. Principele Carol No. 22. TELEFON 2-29

S-A REDESCHIS RESTAURANTUL și HOTELUL COROANA VECHĂ

sub nouă conducere

BUCATARIE EXCELENTA. BEUTURI BUNE PREȚURI MODERATE

Camere la hotel bine și curat aranjate.

În speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

035 19-0

GHIȚĂ ZACHIU

"GAURA DULCE"

va fi redeschis

Sâmbătă în 6 Februarie 1926

orele 7^{1/2} seara

Cine dorește să bea un vin bun și bere

„URSUS”, cui îi plac mâncări gustoase, să viziteze acest local bine aranjat.

94 1-1

IMEDIAT DE VANZARE!

Instalația pentru o MOARA SISTEMATICA și țărănească

ȘI ANUME

Instalația pentru curățirea grâului. Scaun cu valțuri combinate, 65 ex 220 mm. Peatra pentru măcinarea țărănelor. Săta piană (Plansichter) dublu, în 3 passaguri. „Reform” mașina pentru curățirea grâurilor. Mașina pentru amestecarea fănelor 2 perechi de pietri pentru măcinat simolu. Săta radială dublu. Toate curelele, elevatoarele, transmisiuni la moară. Electromotor, trifazic, 40 HP. 380 Volți.

Moara se poate vedea în funcționare.

Cu informațiuni servește:

Ing. dipl. **R. GOLDSCHMIDT**
fabrica pentru mori.

56 5-5

BRAȘOV, Str. Fântânei 52 a).



1926

TĂRGUL DE MOSTRE LIPSCA

Primavara 1926:

28 Februarie — 6 Martie

Targul tehnic până la 10 Martie

Locul de întâlnire pentru 15000 expozanți și 200000 cumpărători din tot globul.

Targul oferă un aspect general despre situația economică și dă posibilitatea de a încheia afaceri avantajoase.

Cereți imprimarele interesante de la Biroul Central al Targului de Mostre Lipsca.

MESSAMT FÜR DIE MUSTERMESSEN IN LEIPZIG

Președintele Uniunii Gremiilor Comerciale Germane din Transilvania
BRAȘOV, Strada Farcușelilor de Jos Nr. 1.

91 1-2

Pactul maghiaro-liberal

Comunicarea d-lui Al. Vaida-Voievod din Cameră. Ministrul Chirculescu desminte pactul.

Ziarul „Lupta” și mai multe ziare maghiare din Ardeal au înregistrat și ea că la Cluj s'a încheiat un pact între guvernul Brătianu și partidul oligarhilor maghiari, așa-numitul „Magyar párt”. În același timp s'au publicat și condițiunile, între cari s'a încheiat acest pact, condițiuni prin cari se acordă Ungurilor niște concesiuni, de care și aceștia cetându-le au rămas cu gura căscată.

În ședința de ieri (Vineri) a Camerei d-l Al. Vaida Voievod a făcut o comunicare de următorul conținut.

D-l Vaida Voievod, spune că în presa maghiară se scrie că e pe cale să se încheie un pact între guvern și maghiari din Ardeal. Deasemenea într'un ziar de seară din Capitală, s'au publicat condițiunile acestui pact.

Se spune deasemenea că maghiarii la încheierea acestui pact au cerut semnătura primului ministru fiind că li s'ar teamă că ar fi trași pe sfoară. Întreb dar guvernul dacă e adevărat că s'a încheiat acest pact și dacă s'a încheiat.

D-voastră liberalii și considerați totdeauna condițiunile de tratament al minorității, prevăzute în declarația de la Alba Iulia ca o trădare de neam. Și azi ce faceți? D-v. partidul „cel tare” faceți o alianță în aceleași condițiuni cu maghiarii. Și cu care maghiari? Cu reprezentanții celor mai rea fionari oameni. Și azi primul ministru în această calitate semnează un pact cu reacționarii maghiari și semnează un pact cu și cum ar scrie un tratat cu un sfetș suveran.

Noi partidele de opoziție am admis cele cuprinse în declarația de la Alba Iulia; d-v. le-ați respins. Faceți crez de abilitatea d-v. de grandoman a d-v. Și iată că contele Ugrovi va umiliți impunându-vă acel pact. Noi nu tăgăduim drepturile reale ce trebuie să le aibe minoritățile în România, dar nu putem admite ca din aceste drepturi să se facă târg meschin de interese electorale. Nu admitem ca ministru reprezentând statul român să se compromită și trind demnitatea locurilor ce ocupă.

D-l Vaida mai departe spune că acesta este sistemul practicat de liberali. Când sunt la nevoie fac orice concesii chiar când se știrbește demnitatea și interesul statului. Iată aci, — d-l Vaida arată un ziar — simpaticul d-l Iteanu, care ne prezintă de-a declarat într'un interviu acordat unui ziar maghiar din Ardeal că bunica lui e „săculană”.

Termină înferând procedeele guvernului care pentru interese electorale înțelege să compromită interesele statului român, să-i scadă demnitatea, tratând pacte ca cele anunțate cu reprezentanții oligarhiei maghiare.

Ministrul Chirculescu răspunzând d-lui Vaida declară că nu există nici o tratativă de la guvern la un partid, dar că există tratative sau convențiuni între șefii partidului sau conducătorii altui partid, edecă discuțiuni (?) dela partid la partid.

„Vitorul” de azi completează răspunsul d-lui Chirculescu trimțând cu litere grase desminte „pactul” iar condițiunile, în cari s'ar fi încheiat după informațiile ziarului „Lupta” și a ziarului „Brassó Lapok”, le declara de demoralizante.

De-alif. „Vitorul” mai adaugă că „d scutiunile se ur-

mează cu multă bună voință (?) de ambele părți”.

Periclii pertractori

Ziarul „Lupta” scrie în numărul său de aseară:

„Am aflat din sursă absolut sigură că guvernul a nimicit hotărârile comisiei agrare prin care se dispunea exproprierea moșiilor d-lui dr. Emeric Gabonyi, contelui Toldalaghy, contele Artur Teleki și contelei Gh. Bethlen.

S'au făcut promisiuni pozitive pentru salvarea moșiilor a o serie de magnați latifundiari din Ardeal”.

Fără comentariu.

O dorință de mai bine

A lucra astăzi pentru folosul șfitelesc al altora — din inștitivă proprie — este un sacrificiu.

Azimeasa sacrificii apar ici și acolo în țara noastră.

E pres grea — viața și se îngrijește fie c're de sine cu meri eforturi, — pentru ca să se mai intereseze și de cel d'impriejur lor.

Cu toate acestea, în orașul nostru câțiva oameni doritori de bine; preșți, profesori, doctori etc. s'au constituit în comitet și de 2—3 luni de zile organizează în fie care Duminică (ora 3^{1/2}) șezători populare la Liceul Șeguna — cu caracter cultural național, moral, economic etc.

Pe lângă celelalte puncte din program; în fie care șezătoare se ține câte o conferință pe înțelesul poporului nostru u din S. h. i. — vizet în aceste șezători.

Dacă populare au fost și sunt în genere aceste conferințe, nu tot același caracter li s'au descoperit în stăt de interesante ce ni le face cu multă conștientitate și fără de interes personal. Păratele Ioan Pricșu, scrutulorului mult apreciat al trecutului bisericii Sf. Nicolae din acest oraș.

De aceea, ar trebui ca toți să ne considerăm obligați ca la cunoștințele noi ce Știința Sa ni le pune în față, să fim prezenți în cât mai mare număr și mai ales elemente chiar din pătura intelectuală a Brașovului.

Pe de altă parte, socotesc că Păratele Pricșu, — care prin cercetările sale slavice în legătură cu biserica aduce ca mare folos neamului și în special bisericii noastre, — să fie sprijinit de cel în drept în a avea posibilitatea să publice toate traduceriile sale, care — după cum am aflat — s'au avut ocaziunea să fie făcute de nimem până azi în limba noastră românească.

Vom anunța din timp când Păratele Pricșu se va mai pune la dispoziția noastră cu cercetările sale, cari privesc și interesează pe toți românii.

La șezătoarea de Duminică, 7 c. va conferința D-l Dr. Cosiu Oancea, fiu al Școlii.

Batalionul III V. M. ne va pune la dispoziție muzica, iar biserica Sf. Nicolae ne va da corul său, care se va produce sub conducerea D-lui Oancea profesor de muzică.

Un bine voitor

Dr. Springer medic dentist, specialist în boale de gură (operator de gură) ordinariu Str. Porții 66. (în casa zărilor „Brassó Lapok”). 10—10

Blocul electoral evreesc s'a alăturat la lupta opoziției unite.

— Comunicat —

În 4 Februarie a. c. s'a încheiat la Cluj acordul electoral între Partidul Național și Blocul Electoral Evreesc din Transilvania și Banat, prin care s'ureii din Transilvania și Banat se alătură la frontul electoral anti liberal al opoziției.

Tratatul au fost duse la Cluj de d-nii dr. Aurel Sozol, dr. Emil Hajegan și dr. Romulus Boila iar din partea evreilor de d-nii Josif Fischer, dr. Evgen Kertész, Jacob Schwartz și Max Somoghi.

Comunicatul făcut din acest prilej p'esei cuprinde aprecierea importanței actului încheiat arătându-se convingerea Blocului electoral evreesc, care vede în hotărârile de la Alba Iulia, precum și în programul democratic al Partidului Național garanții suficiente pentru satisfacerea revendicărilor naționale ale evreilor.

Acordul s'a făcut în vederea alegerilor comunale și privește nu numai orașul Cluj, ci toate ținuturile dincoace de Carpați.

Se vor pune liste comune organizându-se în comun campania electorală.

Evreii vor figura pe liste comune importante și lor numerice.

Organizațiunile Partidului Național au fost îndumate spre a ține seamă de această înțelegere, executându-se loial hotărârile cuprinse în ea.

Dar pentru priutul moștenitor Mihai Camera de Comerț din Timișoara s'ofert priutul moștenitor Mihai un frumos dar, cunoscând că o trăsătură și dol cel negri „pony”, pur sânge. Mihai prinșu pe a primit cu mulă bucurie ecst d r.

Ultime știri

Către alegătorii din comuna — municipiu Brașov

Aducem la cunoștința alegătorilor de pe teritoriul orașului Brașov, că lista blocului opoziției va fi depusă și afișată Luni sau cel târziu Marți 9 Februarie

Cauza întâzierii este, că conducerea Partidului Național n-a primit încă răspunsurile dela toate organizațiile politice din Brașov, cu care a luat contact în fața alegerilor comunale.

Păcă acum conducerea organizației P. N. din Brașov a încheiat acordul electoral cu organizația socialistă locală, cu organizația averescă și cu unele grupuri minoritare.

Indată ce vor fi sosit toate aceste răspunsuri, se va stabili lista definitivă, care, precum am zis, va fi depusă și afișată cel târziu în ziua de Marți, 9 Februarie.

Alegătorilor noștri le atragem deosebita atențiune asupra publicațiilor de pe pagina I.

Nou „rabbi” la Făgăraș

Făgăraș, 5 Febr. Faimosul prefect Radovici, în vederea alegerilor comunale, aseară a concentrat cu forța, cu banda sa de agenți pe Evreii din Făgăraș în Sinagogă, unde timp de 2 ore le-a predicat de pe amvon. Promisiunile cu curs gârlă: țărani din județ vor cumpăra numai din prăvăliile lor, târgul de săptămână îl va aranja după gustul lor, etc.

Aviz d-lui Cost. Tomă, furcător al Curții Regale și altor comercianți români din Făgăraș: De acum încolo vă puteți închina prăvăliile?

Evreii după o predică „să de frumosaș” — spun garile rele — au crat să le fie rabbi! Tălcerea înșpreț va fi poimăie, astăzi când ca naș — fiut Neagy. Moșia va fi Polițaiul Paricescu! Cor.

INFORMAȚIUNI

D-l Mecaoni la priutul Carol. Ziarul bucureștean înregistrează știria că d-l Mecaoni, marele meștru de vânătoare, a fost la Milano, unde priutul Carol li a primit într'o lungă audiență.

Alegere de episcop. — Congresul național-bisericesc a ales pe arhierul Gheronthe Nicolae episcop de Constanța cu 129 voturi.

Președinte al Senatului în locul delunctului M. Ph. r. kide, a fost ales senatorul C. Nicolaescu.

Cununa. Dșoara Aurelia Bedjanu fiica d-nei și d-lui V. B. dișanu, comerciant în Brașov și d-l locotenent George N. Christescu își vor serba cununa religioasă Duminică în 7 Febr. 1926 orele 8 seara în Biserica Sf. Adormiri din Brașov Cetate. Nami: d-nii și d-i Alex. Popescu Nicășii

Felicitări!

Conferința Extenziunii Univ. Azi, Sâmbata ora 6 seara are loc în sala liceului „Andreu Șeguna” conferința d-lui prof univ. Bezdechi despre Universitatea populară în Danemarca.

Bal Mascot. Duminică, 7 Febr. a. c. ora 9 seara va avea loc în sala „G. warbe-Verem” un frumos bal costumist, organizat de un comitet de doamne pentru susținerea gazetei „Curierul Șantier” și pentru diferite scopuri filantropice. Se va petrece bine.

Muzica militară va executa cele mai bune dansuri. Comitetul a rezervat publicului cele mai frumoase surprize, intrarea 100 lei de familie. Comitetul

Un cor de 50 000 de copii. Cu ocazia congresului euharistic internațional, care se va ține în luna lui Iunie a. c. la Chicago, se pregătește o manifestație muzicală nemai văzută până acum. Leturghia „Ingerilor” va fi cântată de un cor de 50.000 copii, sub conducerea profesorei Ottilio Singenbergee.

Prolungirea carnetelor de călătorie. Certificate de identitate ale funcționarilor și pensionarilor publici și ale membrilor lor de familie (soție și copii minori), carnetele O. V. cele ale soțiilor și copiilor minori și parlamentarilor, permisele zărilor, permisele cu plată ale autorităților cari au fost prelungește până la 31 Ianuarie 1926, se prelungește, din nou, până la 31 Martie 1926, fără altă viză.

Serviciul de noapte în farmaci. De la data 30 Ianuarie până la data 12 de Februarie a. c. serviciul de noapte se va ține în Cetate de „Farmacia Biserica albă” Str. Priacșu, Carol No. 8, iar în Strada Fantăni „Farmacia Turnul Negru”.

Ciao e ocupat la decursul zilei se poate fotografia în atelierul meu și seara până la 8 ore, la lumină electrică. Fotografii reglementare se execută în cel mai scurt timp. Fotografii de Curte Heinrich Lang, Str. Porții 52. Telefon 746. 53 2-0

În cafeneaua „Transilvania” complet renovată condusă de d-l Moise Popa, mult apreciatul patron al acestui local românesc, s'au la dispoziția publicului începând de azi: un bufet bogat cu gâștări calde și reci, bere „Aziga” cal. I. la pahar, precum și vinuri superioare Serviciu la la „Carul cu bere”. Prețuri convenabile.

Pentru bolnavii săraci. — Efortia Spitalului Civic prin adresa No. 26747—1925, aduce la cunoștință că față de greutatea priă care trece și din cauza scăderii veniturilor ei, în urma exproprierei moșiilor a fost nevoită să introducă în spitale o secție pentru bolnavii cu plată, reducând astfel gratuitatea.

Numărul paturilor gratuite fiind rezervate exclusiv bolnavilor lipsiți de mijloace și pentru a nu fi nevoiți să primească gratis bolnavii, a căror situație materială le-ar permite internarea cu plată, se înștităză populația săracă că primirea lor în spitale se face numai pe baza actului de identitate și actului de paupertate care trebuie să poarte viza Administrației Financiare respective.

În atențiunea foștilor voluntari

Despărțământul județului Brașov al „Uniunii Foștilor Voluntari Români” invită pe toți voluntarii de pe teritoriul acestui despărțământ ca până Luni 8 Februarie să comunice președintelui deș d-lui maior I. R. Ovid Căpăreț: cari dintre voluntarii n-au fost impropietari și separati cari dintre voluntarii doresc se fie coloniști, — pentru a li se accorda locuri sau pentru a li se organiza. Așeză în urma înșreții faoșă în guvern de cătră deputații, foști voluntari.